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Στην Μονή Νεοφύτου της Πάφου η Συνάντηση 
των Εκπροσώπων του Γραφείου 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας 
Κύπρου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Στην Ιερά Βασιλική και Σταυροπηγιακή Μονή Αγίου Νεοφύτου 
στην Τάλα της Πάφου πραγματοποιήθηκε την Πέμπτη 4 Ιουνίου 
2026 η 21η Συνάντηση των Εκπροσώπων των Εκκλησιαστικών 
Περιφερειών και Μονών στο Γραφείο Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων της Εκκλησίας Κύπρου.

Την επιμέλεια της συνάντησης είχε ο Επίσκοπος Χύτρων και Ηγούμενος της Μονής, 
Λεόντιος, μαζί με τον εκπρόσωπο της Μονής στο Γραφείο Προσκυνηματικών 
Περιηγήσεων Αρχιμανδρίτη Νεόφυτο Εγλειστριώτη.

Ο υπεύθυνος του Γραφείου Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της 
Κύπρου, Επίσκοπος Μεσαορίας Γρήγοριος, ανέφερε ότι το τμήμα αυτό της 
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Εκκλησίας  ιδρύθηκε από την Ιερά Σύνοδο τον Απρίλιο του 2012. Από τότε μέχρι 
σήμερα, είπε,  το Γραφείο μας στην Αρχιεπισκοπή, αλλά και στις κατά τόπους 
εκκλησιαστικές επαρχίες, έχει στο ενεργητικό του συνεργασία με τα Υφυπουργεία 
Τουρισμού και Πολιτισμού, καθώς και με το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, παρουσίαση σε Εκθέσεις στο εσωτερικό και το εξωτερικό, διαλέξεις σε 
Πανεπιστήμια στο εσωτερικό και το εξωτερικό, σε σχολικές μονάδες και 
Κοινότητες, συνεργασία με τις κατά τόπους Αυτοκέφαλες Εκκλησίες και 
διευκόλυνση οργανωμένων ομάδα ντόπιων και ξένων Προσκυνητών.

Χαιρετισμός του Επισκόπου Μεσαορίας κ. 
Γρηγορίου
Με τη βοήθεια του Θεού, δια των πρεσβειών της Υπεραγίας Θεοτόκου και του 
Οσίου και Θεοφόρου πατρός ημών Νεοφύτου του Εγκλείστου, αξιωθήκαμε να 
σύρουμε τα πόδια μας ως προσκυνητές στην Αγία Εγκλείστρα και την Ιερά Μονή 
του Αγίου Νεοφύτου, όπου το εγκαίνιο του Καθολικού είναι αφιερωμένο στην 
Κοίμηση της Κυρίας Θεοτόκου.

Πραγματοποιούμε σήμερα εδώ την ΚΑ΄ Συνάντηση των εκπροσώπων στο Γραφείο 
Προσκυνηματικών Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου, με τις ευλογίες και τη 
φροντίδα του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Χύτρων και Καθηγουμένου της ενταύθα 
Μονής, εν Χριστώ αδελφού κ. Λεοντίου. Με τις οδηγίες του οποίου ανέλαβε την 
όλη οργάνωση ο αδελφός της Μονής Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης π. 
Νεόφυτος Εγκλειστριώτης, συνεπικουρούμενος από πατέρες της Μονής.

Θεοφιλέστατε άγιε Χύτρων και άγιε Αρχιμανδρίτα π. Νεόφυτε, σας ευχαριστούμε 



για την ετοιμασία, οργάνωση και φιλοξενία της σημερινής ΚΑ΄ Συναντήσεως στις 
φιλόξενες αυλές της ενταύθα Μονής.

Σας ευχαριστούμε για τη συνεργασία με τη Γραμματεία του Γραφείου μας και 
ιδιαίτερα με τον φιλόλογο κ. Κωνσταντίνο Θεοφάνους, υπεύθυνο του Γραφείου μας.

Στο σημείο αυτό θέλω απερίφραστα να δηλώσω ότι το υψηλό περιεχόμενο, 
σύμφωνα με τη δομή και οργάνωση της παρούσης Συναντήσεως μας, ανέβασε τον 
πήχη και άλλαξε άρδην το επίπεδο. Πλέον, καθιερώνεται σε σημείο αναφοράς των 
επικείμενων, συν Θεώ, Συναντήσεων του Γραφείου μας.

Ευχαριστίες εκφράζω προς όλους εσάς, Θεοφιλέστατε Άγιε Αρσινόης κ. Παγκράτιε, 
Πατέρες και αδελφοί, εκπρόσωποι των Εκκλησιαστικών Περιφερειών της 
Παλαιφάτου Αγιωτάτης Αποστολικής Εκκλησίας μας.

Καλωσορίζω κι εγώ εγκάρδια τους παρακαθήμενους επιστήμονες, ειδικούς και 
εκπροσώπους του τουριστικού προϊόντος της Επαρχίας Πάφου, που είναι μαζί μας 
ανταποκρινόμενοι στην πρόσκληση του Θεοφιλεστάτου Αγίου Χύτρων. Ιδιαίτερα 
καλωσορίζω την κ. Μαρία Τσέλεπου, εκπρόσωπο του Υφυπουργού Τουρισμού κ. 
Κώστα Κουμή, και τις Καθηγήτριες του ΤΕΠΑΚ, κ. Σωτηρούλα Λιασίδου και κ. 
Κατερίνα Περικλέους.

Είμαι βέβαιος ότι κάτω από την σκέπη της Παναγίας μας και την ευωδία της Αγίας 
Εγκλείστρας, με την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού, θα βιώσουμε την ευλογία, θα 
μοιραστούμε εμπειρίες, θα ανταλλάξουμε σκέψεις πώς προχωρούμε στο μέλλον, 
στην εποχή της έξαρσης της τεχνολογίας και των μεγάλων προκλήσεων ή 
προσκλήσεων που την συναποτελούν, σεβόμενοι πρώτα εμείς τα ιερά και τα όσια 
της Ορθοδόξου Παραδόσεως μας όπως διατηρούνται μέσα στους αιώνες, με τα 
ποικίλα χαρακτηριστικά τους στην Αποστολοβάδιστη Νήσο μας.

Δράττομαι της ευκαιρίας να υπενθυμίσω ότι το Γραφείο μας ιδρύθηκε από την καθ’ 
ημάς Ιερά Σύνοδο τον Απρίλιο του 2012. Αφού ήδη ξεκινήσαμε δίνοντας δείγματα 
γραφής από τον Νοέμβριο-Δεκέμβριο του 2008 με τη συνεργασία με τον τότε ΚΟΤ 
(Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού), στο πλαίσιο της παρουσίασης του εμβληματικού 
τόμου «Κύπρος. Νήσος Αγίων».

Από τότε μέχρι σήμερα το Γραφείο μας στην Αρχιεπισκοπή, αλλά και στις κατά 
τόπους εκκλησιαστικές επαρχίες, έχει απτά αποτελέσματα δράσεων στο 
ενεργητικό του:

1. Συνεργασία με τα Υφυπουργεία Τουρισμού και Πολιτισμού (εκδόσεις, 
διαλέξεις, εκθέσεις).



2. Συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας (Πρόγραμμα 
στη Μέση Εκπαίδευση, Πρόγραμμα στη Δημοτική Εκπαίδευση).

3. Παρουσίαση σε Εκθέσεις στο εσωτερικό και το εξωτερικό.
4. Διαλέξεις σε Πανεπιστήμια στο εσωτερικό και το εξωτερικό, σε σχολικές 

μονάδες και Κοινότητες.
5. Συνεργασία με τις κατά τόπους Αυτοκέφαλες Εκκλησίες.
6. Διευκόλυνση οργανωμένων ομάδα ντόπιων και ξένων Προσκυνητών.

Κλείνοντας, είμαι βέβαιος ότι θα φύγουμε πιο σοφοί και περισσότερο ενημερωμένοι 
για τα θέματα που αφορούν το περιβάλλον εργασίας και συνεργασίας μας για την 
προβολή, διάσωση, διευκόλυνση στην προσβασιμότητα στα ιερά και τα όσια της 
πατρίδας μας.

Εύχομαι καλές επιτυχίες στη σημερινή ΚΑ΄ Συνάντησή μας. Σας ευχαριστώ όλους 
για τη συνεργασία μας.



Χαιρετισμός του Υφυπουργού Τουρισμού κ. Κώστα Κουμή

Τον Χαιρετισμό εκφώνησε η εκπρόσωπος του Υφουπουργού Τουρισμού, κ. Μαρία 
Τσέλεπου:

Με ιδιαίτερη χαρά χαιρετίζω την 21η Συνάντηση του Γραφείου Προσκυνηματικών 



Περιηγήσεων της Εκκλησίας της Κύπρου, του οποίου το ομολογουμένως 
ευεργετικό έργο για τον τουρισμό της χώρας μας εγκαρδίως αναγνωρίζουμε και 
εκτιμούμε.

Η σημερινή συνάντηση πραγματοποιείται σε μια περίοδο κατά την οποία ο 
θρησκευτικός τουρισμός αναγνωρίζεται ολοένα και περισσότερο ως ένας τομέας 
με σημαντικές προοπτικές για τον εμπλουτισμό του κυπριακού τουριστικού 
προϊόντος και την ενίσχυση της βιώσιμης ανάπτυξης.

Η Εθνική Στρατηγική Τουρισμού 2035 που εφαρμόζει το Υφυπουργείο Τουρισμού σε 
συνεργασία με τους στρατηγικούς του εταίρους αναδεικνύει τον θρησκευτικό 
τουρισμό ως μία από τις σημαντικές ειδικές μορφές τουρισμού της χώρας, 
δίνοντας έμφαση στην ανάδειξη των μοναστηριών, των εκκλησιών, των 
βυζαντινών μουσείων, των θρησκευτικών παραδόσεων, των εκκλησιαστικών 
εορτών και της πλούσιας εκκλησιαστικής μας κληρονομιάς. Παράλληλα, θέτει ως 
στρατηγικό στόχο τη διαμόρφωση μιας Κύπρου ως ολόχρονου, ποιοτικού, ψηφιακά 
έξυπνου, περιβαλλοντικά ευαίσθητου και προσβάσιμου τουριστικού προορισμού για 
όλους.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά, στο πλαίσιο αυτό, η σύνδεση του θρησκευτικού 
τουρισμού με τις αρχές της προσβασιμότητας και της βιωσιμότητας, θέματα που 
εύστοχα περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη της σημερινής συνάντησης. Η 
αξιοποίηση της τεχνολογίας, η ψηφιακή τεκμηρίωση και οι καινοτόμες μορφές 
παρουσίασης της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας κληρονομιάς δημιουργούν 
νέες δυνατότητες προσέγγισης επισκεπτών από την Κύπρο και το εξωτερικό.

Η υλοποίηση των στόχων της Εθνικής Στρατηγικής Τουρισμού 2035 προϋποθέτει 
τη συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων και τη συνεχή επένδυση σε 
δράσεις που ενισχύουν την ποιότητα, τη βιωσιμότητα και την προσβασιμότητα του 
τουριστικού προϊόντος. Προς την κατεύθυνση αυτή, το Υφυπουργείο Τουρισμού 
αναπτύσσει και υλοποιεί σειρά πρωτοβουλιών που συμβάλλουν στον εμπλουτισμό 
του τουριστικού προϊόντος, στην ανάδειξη της πολιτιστικής και θρησκευτικής μας 
κληρονομιάς και στην προσέλκυση επισκεπτών καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους.



Ενδεικτικά, μέσα από σχέδια χορηγιών για βιωματικά εργαστήρια, φεστιβάλ 
τοπικών προϊόντων και δράσεις αναζωογόνησης της υπαίθρου, επιδιώκεται η 
δημιουργία αυθεντικών εμπειριών που αναδεικνύουν τον χαρακτήρα και την 
ταυτότητα των τοπικών κοινοτήτων. Παράλληλα, η προώθηση του προσβάσιμου 
τουρισμού και η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ενισχύουν τη δυνατότητα όλων 
των επισκεπτών να γνωρίσουν τον πολιτιστικό και θρησκευτικό πλούτο της 
Κύπρου με σύγχρονο και ουσιαστικό τρόπο.

Στο πλαίσιο αυτό, ενδεικτικό των προσπαθειών μας και με ιδιαίτερη σημασία είναι, 
ανάμεσα σε άλλα, το Σχέδιο Επιχορήγησης για βελτίωση υποδομών 
προσβασιμότητας, περιβαλλοντικής συνείδησης και δημιουργίας ή αναβάθμισης 
υποδομών ειδικών ενδιαφερόντων, το οποίο παρέχει τη δυνατότητα υλοποίησης 
έργων που μπορούν να αναβαθμίσουν ουσιαστικά χώρους θρησκευτικού 
ενδιαφέροντος και προσκυνηματικούς προορισμούς. Μέσα από τέτοιες 
παρεμβάσεις ενισχύεται η προσβασιμότητα, βελτιώνεται η εμπειρία του επισκέπτη 
και αναδεικνύεται ακόμη περισσότερο η θρησκευτική και πολιτιστική κληρονομιά 
της Κύπρου.

Εκ μέρους του Υφυπουργού Τουρισμού, θα ήθελα να σας μεταφέρω τις ευχές για 
κάθε επιτυχία στις εργασίες της συνάντησης, εκφράζοντας τη βεβαιότητα ότι οι 
σημερινές εισηγήσεις και συζητήσεις θα συμβάλουν ουσιαστικά στην περαιτέρω 
ανάπτυξη του θρησκευτικού τουρισμού και στην ανάδειξη της Κύπρου ως 
αυθεντικού προορισμού πίστης, πολιτισμού και φιλοξενίας.

 


